

1922 - 2007 – 85 de ani de istorie pentecostală

# Evocări

**A**m primit în ultima vreme mai multe scrisori de la cititori mai tineri ai revistei *Cuvântul Adevărului* care își exprimau dorința de-a afla mai multe date despre pionierii credinței pentecostale de pe meleagurile țării noastre. Numele cele mai vehiculate erau Bradin și Bochian. „Am auzit despre ei, dar, mai mult de-atât, nu!” – scria unul dintre corespondenți.

Aniversăm în 2007 – 85 de ani de istorie pentecostală în România. Spre deosebire de alte culte neoprotestante, Biserica Creștină Pentecostală încă nu are publicată o istorie completă a mișcării. Deși avem cel puțin 9 autori, care au publicat cărți cu date și documente de istorie pentecostală, majoritatea dintre acestea sunt, de fapt, autobiografii extinse cu evenimente de interes mai general.

O istorie pentecostală mai bogată, națională - dar și cu aspecte din mișcarea pentecostală mondială, ne-a lăsat Trandafir Sandru. Aproximativ jumătate din cele 12 cărți publicate de el sunt cărți al căror obiect de cercetare este istoria mișcării pentecostale. De asemenea, trebuie menționat și profesorul Andreiescu, care a alcătuit (și publicat sub diferite forme) o istorie pentecostală bazată pe documente, pe citate și interviuri personale cu veterani pentecostali. Din nefericire, în aceste cărți se mai găsesc și numeroase inadvertențe, neconcordanțe, perioade neacoperite, ba chiar și denumiri și nume orto-

grafiate greșit, care trezesc nedumeriri în rândul cititorilor.

Revista noastră a găzduit din când în când, în paginile ei, articole, interviuri, dări de seamă (la Congrese și Conferințe naționale) care au cuprins multe date istorice și statistici, oglindind, mai ales, evoluția și dezvoltarea mișcării pentecostale din România.

Recent, ne-a fost remis un serial alcătuit de V. Andreiescu sub genericul „**Glasul Cincizecimii**”, cu succinte prezentări biografice ale unor personalități pentecostale precum Gheorghe Bradin, Pavel Bochian, Trandafir Sandru, Emil Bulgăr și alții, pe care intenționăm să le publicăm în serial, însoțite și de câte un articol din arhivă al acestora.

Sper ca aceste materiale istorice să fie o plăcută aducere aminte a înaintașilor noștri în credință, iar pentru tânăra generație - o sursă de informare, chiar dacă numai într-o formă succintă. În același timp așteptăm colaborări



CRISTIAN VASILE ROSKE

Redactor-șef

**„Aduceți-vă aminte de mai marii voștri, care v-au vestit Cuvântul lui Dumnezeu...”**

**Evrei 13.7**

în acest domeniu de la cititorii noștri.

Oricum, citind aceste istorii și luând notă de condițiile grele, de prigonirile, de restricțiile ca și de spațiile necorespunzătoare în care s-au desfășurat activitățile bisericilor – mai ales până în anul 1990 – nu se poate să nu ajungi la concluzia că numai „*cu ajutorul Duhului Sfânt*” s-a înmulțit Biserica lui Dumnezeu Apostolică din România, fapt pentru care aducem laudă Domnului.



Pavel Bochian, împreună cu Gheorghe Bradin, Trandafir Sandru și alți pastori, participanți la un curs biblic în anul 1954, la Arad.